

ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Εισήγηση  
στ. Α.Ρ.Ο.Τ.

Εισαγωγή.

Τα τελευταία χρόνια η ελληνική οικονομία χαρακτηρίζεται από σοβαρές ανισορροπίες τόσο στον εξωτερικό όσο και στον εσωτερικό τομέα που τον τελευταίο καιρό γίνονται εντονότερες.

Είναι γεγονός ότι τα περισσότερα προβλήματα οφείλονται στις διαρθρωτικές αδυναμίες της οικονομίας τα οποία με την αρνητική διεθνή συγκυρία που εκδηλώθηκε στα τέλη της δεκαετίας του 70, έγιναν εντονότερα. Δεν υπάρχει όμως αμφιβολία ότι πολλές σημερινές δυσχέρειες αντικατοπτρίζουν σε μεγάλο βαθμό την ανεπαρκή προσαρμογή της οικονομίας μας μετά τις δύο ενεργειακές κρίσεις του 1974 και 1979.

Ιδιαίτερα μετά το 1979 η οικονομία μας μπήκε σε μια περίοδο ύφεσης και ψηλού πληθωρισμού που κράτησε μέχρι και το 1983, και μόνο το 1984 είχαμε μια αξιοσημείωτη ανάκαμψη. Παρά την ανάκαμψη όμως αυτή, η οποία δεν φαίνεται να συνεχίζεται με τον ίδιο ρυθμό το 1985, τα βασικά προβλήματα της οικονομίας μας συνεχίζουν να παραμένουν πιεστικά και η πρόοδος που σημειώθηκε τα τρία τελευταία χρόνια σε ορισμένα βασικά μεγέθη άρχισε ήδη να μεταστρέφεται.

~~Πιο αναλυτικά, οι εξελίξεις στα βασικά μεγέθη της οικονομίας μας με τα μέχρι τώρα διαθέσιμα στοιχεία και οι προοπτικές για ολόκληρο το 1985 είναι οι εξής:~~

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΣΟΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΛΗΨΗ ΜΕΤΡΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Όπως προκύπτει από ορισμένες προσωρινές εκτιμήσεις το καθαρό έλλειμμα του δημοσίου τομέα για το 1985, προβλέπεται ότι θα υπερβεί σημαντικά το στόχο που είχε τεθεί, τόσο ως απόλυτο μέγεθος όσο και ως ποσοστό του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος. Η σοβαρή διεύρυνση του ελλείμματος, δημιουργεί άμεσα σοβαρά προβλήματα για τη χρηματοδότησή του, γιατί ο δημόσιος τομέας ήδη απορροφά πολύ υψηλό ποσοστό των χρηματικών πόρων. Έχει επίσης δυσμενείς επιπτώσεις στο ισοζύγιο πληρωμών, που παρουσίασε σοβαρή χειροτέρευση τελευταία, και συμβάλλει στη διόγκωση του δημόσιου χρέους με αποτέλεσμα να ενισχύεται ο διαρθρωτικός χαρακτήρας του δημοσιονομικού ελλείμματος.

Αυτό σημαίνει ότι, ανεξάρτητα από τους λόγους που προκάλεσαν την απόκλιση αυτή, άμεση επιδίωξη της Κυβερνητικής Πολιτικής πρέπει να είναι να περιοριστεί στους αμέσως προσεχείς μήνες σε χαμηλότερο επίπεδο το συνολικό έλλειμμα στο δημόσιο τομέα, ώστε για ολόκληρο το 1985 το ύψος του να συγκρατηθεί σε ανεκτά όρια που η κάλυψή του να βρίσκεται μέσα στις δυνατότητες του νομισματικού προγράμματος και των διαθέσιμων χρηματοδοτικών πόρων.

Όσον αφορά ειδικότερα το έλλειμμα της Κεντρικής Διοίκησης, που περιλαμβάνει τα ελλείμματα του κρατικού προϋπολογισμού και της διαχείρισης κρατικών εφοδίων και αγροτικών προϊόντων, η μείωσή του επιβάλλει την εξοικονόμηση πόρων με άμεση περικοπή ελαστικών δημόσιων καταναλωτικών δαπανών, όπως και περιορισμό στα ελλείμματα των ειδικών διαχειρίσεων με άμεση αναπροσαρμογή στις τιμές διάθεσης κρατικών εφοδίων ενώ παράλληλα πρέπει να ενταθούν οι προσπάθειες που καταβάλλονται στο Υπουργείο Οικονομικών για την επιτάχυνση του ρυθμού αύξησης των εισπράξεων από την άμεση φορολογία.

Για την ανάσχεση της αυξητικής τάσης των κρατικών δαπανών εισηγούμαι την άμεση εφαρμογή των εξής μέτρων πολιτικής :

Πρώτο την <sup>απόλυτα περιοριστική πολιτική</sup> άμεση απαγόρευση νέων προσλήψεων στο Δημόσιο, (με εξαίρεση ίσως ελάχιστες αναπόφευκτες ειδικές περιπτώσεις), για έξι μήνες αρχικά, με δυνατότητα επέκτασης της ισχύος του μέτρου αυτού μέχρι το τέλος του 1986.

να  
- επίπεδο αμειψιμότητας  
- δημόσια οργανισμοί  
να δοθούν προφορική οδηγία

Δεύτερο, περικοπή λειτουργικών και άλλων κρατικών καταναλωτικών δαπανών, με ιδιαίτερη έμφαση στις δαπάνες σε συνάλλαγμα και στις επιδοτήσεις καταναλωτικών αγαθών και υπηρεσιών, με στόχο να αντισταθμιστούν οι πρόσθετες δαπάνες που απορρέουν από νέες δεσμεύσεις που έχουν αναληφθεί από την Κυβέρνηση (προεκλογτικές υποσχέσεις κ.λ.π.).

Τρίτο, για τον ίδιο σκοπό επιβάλλεται να επιβραδυνθεί ή και να ανασταλεί η εκτέλεση ορισμένων κρατικών επενδυτικών προγραμμάτων χαμηλής οικονομικής απόδοσης και κοινωνικής προτεραιότητας. = Καδοσειρήσει ωμωρωκων άσώφρο-δραμμα Δ.Ε.

Παράλληλα με τα μέτρα για τον αποτελεσματικότερο έλεγχο των κρατικών δαπανών, επιβάλλεται να συντομεύσουν οι διαδικασίες για τη βεβαίωση και είσπραξη του φόρου εισοδήματος και να εντατικοποιηθούν οι προσπάθειες για τη ρύθμιση παλιών εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων.

Εισηγούμαι επίσης την άμεση αύξηση (στις τιμές των πετρελαιοειδών και των λιπασμάτων για τη γρήγορη αξάλειψη) ή τουλάχιστον τη μείωση, του σοβαρού ελλείμματος που παρουσιάζουν οι αντίστοιχοι λογαριασμοί διαχείρισης από το Δημόσιο και την ΑΤΕ.

Εξοφίμεσα των όφειλων του Δημοσίου προς τις Τράπεζες ως έπιβαρούνα τό-κωσά των αφο-  
Σχετικά με τις δημόσιες επιχειρήσεις και τους δημόσιους οργανισμούς, η μείωση των διαχειριστικών τους ελλειμμάτων προϋποθέτει, από το ένα μέρος τη βαθμιαία αναπροσαρμογή των τιμών των αγαθών και υπηρεσιών που διαθέτουν σε επίπεδα που να καλύπτουν το κόστος (με εξαίρεση μερικές ειδικές περιπτώσεις), και από το άλλο, τη λήψη μέτρων που θα συμβάλλουν σταδιακά στην εξυγίανση και την αποτελεσματική λειτουργία τους. Μεσοπρόθεσμα, η σωστή λύση βρίσκεται στην αντιμετώπιση των διαρθρωτικών αδυναμιών και στην αύξηση της παραγωγικότητας στον τομέα αυτό. Πολλές από τις επιχειρήσεις αυτές διατηρούν υπεράριθμο προσωπικό. Η προσπάθεια θα πρέπει να συγκεντρωθεί κυρίως στη συγκράτηση του κόστους που είναι ευθύνη των διοικήσεών τους. Πρέπει να εκλείψει η νοοτροπία ότι είναι δεδομένη η κάλυψη από το Κράτος και τις Τράπεζες των οποιωνδήποτε ελλειμμάτων.

Παράλληλα όμως θα πρέπει να γίνουν άμεσα σημαντικές αυξήσεις στα τιμολόγια ορισμένων δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών (ζάχαρη, κόμιστρα αστικών και υπεραστικών συγκοινωνιών, αεροπορικά εισιτήρια, τέλη ύδρευσης κ.λ.π.), μερικές από τις οποίες είχαν αποφασιστεί από την Επιτροπή Τιμών και Εισοδημάτων πριν από τις εκλογές, αλλά είχε κριθεί σκόπιμο να καθυστερήσει η ανακοίνωσή τους για να συγκρατηθεί ο πληθωρισμός.

Πριν προχωρήσουμε όμως στις αυξήσεις αυτές, πρέπει οι Υπουργοί να ζητήσουν από τις διοικήσεις των δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών που υπάρχουν στην αρμοδιότητά τους να υποβάλλουν στις αμέσως προσεχείς ημέρες αναλυτικές εκθέσεις που θα περιλαμβάνουν :

Πρώτο, εκτιμήσεις για τη διαμόρφωση, με τα σημερινά δεδομένα, των ελλειμμάτων στους αντίστοιχους λογαριασμούς τους εμμετάλλευσης και επενδύσεων για ολόκληρο το 1985.

Δεύτερο, τους λόγους στους οποίους οφείλονται τα ελλείμματα που αντιμετωπίζουν.

Τρίτο, τα συγκεκριμένα μέτρα που πρέπει να ληφθούν από τις ίδιες τις δημόσιες επιχειρήσεις και τους δημόσιους οργανισμούς και από το κράτος για να περιοριστούν τα ελλείμματά τους μέσα στο 1985.

Ειδικότερα, θα πρέπει οι ίδιες οι διοικήσεις τους να εισηγηθούν την πολιτική τιμών που πρέπει να ακολουθήσουν και να υποβάλλουν συγκεκριμένες προτάσεις για τις αυξήσεις που θα πρέπει να γίνουν στα τιμολόγια τους άμεσα για τον περιορισμό των ελλειμμάτων τους. Παράλληλα με τις προτάσεις για την αναπροσαρμογή των τιμολογίων τους, θα πρέπει να αναφερθούν και στις δυνατότητες που υπάρχουν για τη λήψη μέτρων που θα συμβάλλουν άμεσα στη βελτίωση της απόδοσής τους.

βραχυπρόθεσμα μέχρι τέλος του χρόνου

Μέτρια μέτρα - έως ξηρασία κίβι ωαμέττου  
δυσβολία έμφειρογυμνώσιω.

Ίσως ξηρασίας δέσφης μέτρω - <sup>δχι δεινά - έως δέ τιμή αχτασί</sup>  
<sup>σε δεινός τού τριμείη με υ' έω.</sup>  
<sup>ελευθούη συμ' έω αχτασί</sup>  
Παρουσία έως ουνομίου <sup>ωα μέττου - ταισάχρουα</sup>  
προς έξέ είς κατεδύσεις <sup>ώσε να μά μωρεά να</sup>  
δ' ύει κοματισί έμετα <sup>μενωα έω' έα μά α'</sup>  
οίμα <sup>ω έωρα</sup>

Επιτοιομένα έφαρμογή <sup>ως μέτρω ααδερωσίωα</sup>  
μέσα σε έρω καδρι έμεισ <sup>χρουνοδιαγρφημα.</sup>

Θα είναι ένα πρόγραμμα διετίας - τριετίας με ποσοτικόν  
στόχο - μεσοπρόθεσμα αντιμετώπιση

Θα τεθεί έω' έψη <sup>ως αυθέρησας έω' μορεά σνα-</sup>  
ρίω για έπιση.

→ Έφαρμογή κοινωτισμοίησ - <sup>Αμα μέτρα χωρίς υότος, ωρεά</sup>  
να υρεθύνον μέτρα χωρίς υότος. <sup>Δημοκρατικόν υρογραμμά υαυκό</sup>  
Μεσοπρόθεσμα αντιμετώπιση. <sup>Ποιτικόν αυάυσης.</sup>  
Έω αυεταύουμε <sup>σε έση</sup>

Διηρητικόν έπιση 86 - Δέυ θα υρέω να υαρασορδοάμε. <sup>Νά</sup>  
οχεδιάσομε με <sup>στόχο είς έω' μέυε έπιση.</sup>

Κατάσσει <sup>δρση</sup> ~~πρόσφα~~ με σίσημα <sup>δουξεί</sup> και σπασιορό  
και να έξω έραδούμε και να έσασυραδούμε  
αυαχάς <sup>ή υρεωτικόν</sup> να <sup>έιν</sup> υορτικόν <sup>μας</sup>

Εύχνοια τοῦ σουξοῦ τῆς καθέρουσας γιὰ κέρσομα φορτικῆς  
- Ἰσοσταθμῆς γιὰ κέρσομα ἐπὶ κέρσομα τῶν ὄσων ἔχου  
Πέρασμα εἰσοδεματικῆς φορτικῆς

ὄχι εὐδυν  
Ἄρσομα

---

εὐδυν ἔχου

---

Ἄρσομα - Προβλεμματικῆς

- Δημιουργία μιας μισθιακής κυβερνητικής + αστυνομικής ομάδας για το έλεγχο της φορολογίας (προεδρεύει Υ.Ε.Θ αρμόδιος από εσωτερική υπηρεσία - όπως και συζητεί; Βίτται εγώ)

Ευνοϊκή συνολιστική συμβουλή - της Αύγουστου

Ευνοϊκές - στελεχών ΙΤΑΡΟΚ από όλη την Ελλάδα (δευτερεύοντα) μεσαία και κεντρικά.  
- στελεχών μαζικού κινήματος ή εσωτερικών.

Καμωμένα προβληματισμού στα μαζικά μέσα ενημέρωσης από 15/9 και μετά. Το σύστημα έχει εξασθενήσει.  
Εχόνια. Σύμβαση για αύξηση αλληλεγγύης.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Διφοσιότατα - σίφερα